

深度

中国味道



庙会 C02
抬阁 C03
铁花 C05



文化遗产里的中原新年

□晚报记者 宋振科

“我们会过年吗？我们过年玩什么？”河南大学教授、民俗学专家高有鹏先生说。春节是中国的传统节日，很多优秀的民俗文化在春节期间得到展示和传承，但是随着外来文化的冲击，优秀的民俗文化面临着无人知道、无处可看的境地。

中原地区也有很多跟年有关的优秀民俗节目，比如庙会、盘鼓、抬阁、百佛顶灯、确山铁花、元宵灯会等，这些春节民俗记录着中原的文化和性格，人们的情感通过这些形式得以传承千年，通过民俗在春节期间得以宣泄，并在宣泄中保存、升华，但是，如今这些优秀的民俗文化也面临很多尴尬，需要挖掘和保护。

列入第一批河南省非物质文化遗产的春节民俗，最容易让人们在传统春节期间体会新年的味道。从民俗角度来看，它浓缩着一个地区人们的精神气质、文化风格、社会价值和人生追求。人们生活里的方方面面都通过这种热烈有趣的民俗节目，在春节期间集中表现出来。

所以当它被外来文化冲击的

时候，我们就不能仅仅感叹，在这种背景下，如果没有了这些春节期间的民俗文化，就意味着我们在优秀民俗文化发展中被淘汰了。

高有鹏说，保卫民俗是保卫传统文化的最好办法，“回到民俗中过年”对我们来说，是非常有意义的选择。比如春节观赏好看的民俗节目，既是民俗的传承，又是对历史的重温。但是在现代社会

在充斥车辆和楼房的都市，已经难得一见民俗表演的热闹场面了。

而在中原的一些乡村，那些优秀的民俗文化还存在着，并以自己独特的形式传播着，我们发现它、梳理它，只是寄希望有更多的人关注它，然后能够明白，只有那些充满传统文化特色的民俗，才真正是属于中国的。

郑州晚报 第⁶届(2007年春季)
郑州住宅交易暨家居配套产品展销会

中原会 中原城市群主流地产品牌群聚一堂，
9城联动，磅礴演出！
2007春展，不是主流不登场

2007 春季住交会 3月 即日起接受咨询……

主办单位：郑州晚报 特别支持：中原城市群主流地产媒体联播 国家支持：北京燕联购 www.bjaly.com 香港电话：67665209 13803857611 13888282285 13526789746 13523711820
支持单位：郑州市建设委员会 郑州市房地产业管理处 郑州市城市规划局 郑州市国土资源局 郑州市房产局 郑州市土地交易中心 郑州日报社